

189
66

I N F O R M Á C I A

k súčasnej operatívnej situácii od 20.8.1968 do súčasnej doby.

Vstup vojsk piatich štátov Varšavskej zmluvy na naše územie mal zásadný vliv na vnútropolitickú situáciu v ČSSR. Je pochopiteľné, že tento stav má odrazy i v operatívnej situácii, v ktorej sú poznamenávané kvalitatívne nové javy v činnosti vonkajšieho nepriateľa a jeho spojencov vo vnútri štátu. Vyhodnotením poznatkov ktoré sú zisťované postupne od 21.8.1968 je možné určiť niektoré obecné zmeny a tendencie vzniklej operatívnej situácie.

Poznatky k rozviedkam :

Aktivita špionážnych služieb kapitalistických štátov v dobe od 20.8.1968 do súčasnej doby bola poznamenaná zvláštnou situáciou, ktorá narušila spojenie a obmedzila obojstranný pohyb. Vzniklá situácia mala nepriaznivý vliv na výjazdy našej agentúry do záujmových oblastí a tiež príchod našej agentúry z radov cudzincov a rozpracovávanie objektov bolo znemožnené. V dôsledku toho bola v tomto období získané iba jednotlivé a dielčie poznatky o činnosti nepriateľa.

I tieto jednotlivé poznatky a údaje nás oprávňujú k záveru, že udalosti v ČSSR boli stredom záujmu všetkých kapitalistických špionážnych, policajných, vojenských a niektorých štátnych orgánov.

Podľa hlásenia zahraničného spolupracovníka LIBOR, boli príslušné západonemecké miesta o vstupe vojsk štátov Varšavskej zmluvy informované 4 dni predom. Pred vstupom vojsk štátov Varšavskej zmluvy do ČSSR tieto miesta zistili zosilnený prechod vrtulníkov v priestore objektov spravodajskej služby armády USA v Štutgarte, kde je dislokovaná súčasť spravodajskej služby USA, veliteľstvo 513 INTC. Z tohoto veliteľstva je v spolupráci

75

so západonemeckou službou BND bezprostredne riadená špionážna činnosť proti socialistickým štátom.

Krátko po vstupe vojsk piatich štátov Varšavskej zmluvy na územie ČSSR bola získaná informácia o vyhlásení bojového poplachu veliteľstva spojovacích jednotiek štátov NATO v Európe.

Podľa ďalších informácií, nemá veliteľstvo NATO v úmysle zasahovať silou do záležitostí štátov Varšavskej zmluvy. Vojskové jednotky boli uvedené iba do pohotovosti pre prípad, že by konflikt prerástol hranice socialistických štátov.

Zvýšená aktivita sa prejavila i u západonemeckej rozviedky BND. Dňa 22.8.1968 začala vysielateľ prostredníctvom rádiocentra v Mníchove pre svojich rezidentov pohotovostné heslo " 88888UND 99999 ". Uvedené heslo dňa 28.8.1968 zmenila na znaky " 11111 UND 99999 ". Vysielanie je prevádzané 4 krát denne. Heslo nebolo ešte od roku 1968, kedy rádiodcenter zahájil svoju činnosť použité. Rádiodcentrála v Mníchove ako je známe, riadi svoju rezidentúru v socialistických a kapitalistických štátoch. Rádiodcentrála vysielala v nemeckom jazyku šifrované správy, podľa poznatkov našej rádiokontrarozviedky asi pre 120 rezidentov. Týmto spôsobom riadi kvalifikovanú agentúru. Z tejto siete bol odhalený doposiaľ iba jeden agent orgánmi kontrarozviedky NDR.

I rádiodcentrála rozviedky USA v Mníchove dala svojmu agentovi umiestnenému v ČSSR v relácii vysielanej 23.8.1968 príkaz k priebežnému zasielaniu informácií o počtoch cudzích jednotiek a ich pohybe. Ďalej po agentovi požadovali poznatky o názoroch obyvateľstva, demonštráciách, stávkach, k reakciám v úradoch, dosadzovanie funkcionárov a pod.

Obdobný záujem prejavil i pracovník rakúskej vojenskej spravodajskej služby ABWEHR. Pri styku žiadal svojho agenta žijúceho v ČSSR o zistenie k akým politickým a hospodárskym zmenám dôjde v ČSSR po jednaní v Moskve, údaje o rozmiestnení vojenských jednotiek štátov Varšavskej zmluvy v Západoslovenskom kraji, či je v Bratislave nejaké veliteľstvo týchto vojsk. Ďalej dostal za úkol získavať rôzne protisovietsky zamerané brožúry, letáky, nápisy a pod., prípadne prevádzať i fotografovanie.

191
68

Zaujímavá je činnosť rezidentúry rozviedky USA, legalizovanej na Veľvyslanectve USA vo Viedni. Koncom augusta 1968 navštívil náš občan Veľvyslanectvo USA vo Viedni. Ide o býv. agenta rozviedky USA, ktorý bol pri tejto činnosti v ČSSR odhalený a odsúdený. Svoju službu ponúkol so snahou pokračovať v špionážnej činnosti. Rozhovor sa zúčastnili traja pracovníci rozviedky USA. V závere rozhovoru dostal pokyn vrátiť sa do ČSSR, kde má sledovať vývoj situácie, typovať vhodné osoby, na ktoré by bolo v prípade potreby plné spoľahnutie. Po krátkej dobe má opäť prísť do Viedne, kde dostane ďalšie pokyny.

Pri vzájomnom rozhovore pracovníci rozviedky USA uviedli, že v Rakúsku zostalo v súčasnej dobe veľa čs. občanov, ku ktorým zisťujú potrebné údaje a vhodné osoby získavajú ku spolupráci. Jeden z prítomných rozviedčikov uviedol, že práve viedenská rezidentúra rozviedky USA vynaložila veľa úsilia, aby ideologicky narušila socialistické zriadenie v ČSSR. Z vyjadrenia rozviedčíka je možné urobiť záver, že i naďalej budú v tejto činnosti pokračovať a nevylučujú ani diverzné akcie. Ku klubom K-231 a KAN rozviedčik uviedol, že to bola opozícia predstavujúca základný kameň, na ktorom sa malo budovať ďalšie.

Jak bolo ďalej zistené, Rakúsko sa stalo centrom aktívnej činnosti rôznych inštitúcií, ktoré môžu byť ľahko využívané kapitalistickými rozviedkami k nepriateľskej činnosti proti ČSSR.

Na rakúskych pohraničných prechodoch je mimo oficiálnych pracovníkov rakúskych pohraničných orgánov dôstojník rakúskej armády. Jeho úkolom je podrobne vyťažovať rakúskych občanov vracajúcich sa z ČSSR. Hlavný záujem prejavil o rozmiestnenie cudzích vojenských jednotiek v ČSSR, získané informácie písomne spracováva a názvy priestorov upresňuje v špeciálnych mapách.

Poznatky ku kapitalistickýmzastupiteľským úradom:

Uplynulé obdobie silne ovlivnilo tiež činnosť zamestnancov kapitalistických ZÚ v Prahe. Najmä zastupiteľských úradov členských štátov NATO sledovali so zvláštnou pozornosťou vývoj v ČSSR už v pojanuárovom období. Mimoriadnu aktivitu, najmä pri sledovaní pohybu, rozmiestnenia a druhov zbraní vojsk Varšavskej zmluvy,

77

vyvíjali už v júli t.r., kedy na našom území prebiehalo cvičenie štábov týchto vojsk. Okrem tejto zaujímavej sféry, sa títo diplomatickí pracovníci a veľa žurnalistov ktorí pricestovali do ČSSR snažili získať informácie o vnútropolitickom vývoji v ČSSR. Svedčí o tom i tá skutočnosť, že pracovníkom ZÚ členských krajín NATO boli obmedzované dovolenky v zahraničí a bolo im doporučené, aby zostávali pokiaľ možno na území ČSSR.

Na základe všetkých týchto informácií, dochádzali pracovníci ZÚ krajín združených v NATO k záverom možnej ozbrojenej intervencii vojsk Varšavskej zmluvy v ČSSR. Táto hypotéza bola potvrdená i oficiálnym prípisom STADEPU USA. Podľa získaných poznatkov však iba mexický veľvyslanec v ČSSR Castro VALLE zaslal dňa 16.8.1968 svojej vláde jednoznačnú informáciu o možnom obsadení ČSSR vojskami Varšavskej zmluvy.

Na novovzniklú situáciu reagovali najmä vojenský pridelenci krajín NATO zvýšenou prieskumnou činnosťou. V praxi sa táto ich činnosť prejavovala každodennými vychádzkami autami po Prahe. Zaujímali sa najmä o vývoj situácie v hlavnom meste, postoj čs. občanov a o rozmiestnenie výzbroje jednotiek spojeneckých vojsk. K tejto činnosti, do ktorej je nutné zahrnúť i všestrannú dokumentáciu situácie / fotografovanie, filmovanie, získavanie letákov, dokumentáciu nápisov a všetkých javov súvisiacich s odporom čs. ľudu / používali tiež svoje manželky.

Okrem toho dochádzalo k zvýšenej schôdzkovej činnosti vojenských pridelencov krajín NATO na Americkom veľvyslanectve v Prahe.

Z celkového hľadiska činnosť zastupiteľských úradov kapitalistických štátov prejavila sa snaha vyhodnotiť v maximálnej miere všetky informácie, ktoré vysielal čs. rozhlas.

Vojenský pridelenec AVV v Prahe a niektorí ďalší pracovníci ZÚ riadili činnosť asi 15 USA novinárov, ktorí v tejto dobe boli na AVV. Niektorí títo novinári, ako napríklad SCHULZ, ktorý bol od januára 1968 už niekoľkokrát v ČSSR, pracoval s niekoľkými čs. občanmi, ktorí mu za odmenu prekladali všetok tlačový materiál v tej dobe vydávaný na našom území. Obdobne tomu bolo i u novinárov ostatných kapitalistických štátov, ktorí sa v kritických dňoch zdržovali na svojich zastupiteľských úradoch v Prahe. Títo novinári dôležité správy zachytovali na magnetofó-

nové pásyky.

Z hľadiska spravodajského pôsobenia sa zamerali jednotlivé ZÚ kapitalistických štátov najmä združených v NATO a tiež novinári na :

- dislokáciu cudzích vojsk, druhov zbraní, ich bojovú silu a morálno politický stav armád cudzích vojsk. Postupne s konsolidáciou vychádzali i mimo Prahu. Ukazuje sa, že trvá delba prieskumu teritória ČSSR medzi jednotlivými vojenskými pridelencami a koordinácia cez Americké veľvyslanectvo v Prahe. Navštívili kraj České Budejovice, Plzeň / Karlove Vary, Chomutov /, Ústí nad Labem, Brno a Bratislavu,
- zvláštny záujem prejavili o raketovú techniku,
- svoju činnosť prevádzali tak, ako to bolo dosiaľ známe / vyťažovanie oficiálnych materiálov, udržiavanie oficiálnych a polooficiálnych stykov atď./, avšak ich intenzita sa zvýšila.

Po obsadení ČSSR využívali najmä, Američania a Angličania celú radu novinárov, ktorým čs. občania boli ochotní podať rôzne informácie, včetně dokumentácie.

Pokiaľ ide o všeobecnú činnosť ZÚ kapitalistických krajín v Prahe možno konštatovať, že od 21.8.1968 sa zvýšila návštevnosť z radov čs. občanov, ktorí najmä v prvých dňoch doručovali rôzne rezolúcie a pod., prejavy určené vládám jednotlivých kapitalistických štátov.

Konkrétne Frieder UNGEHEUER, dopisovateľ americkej redakcie TIME a LIFE so sídlom v Paríži počas pobytu v Bratislave sa v rozhovore s Milanom POLÁKOM, vedúcim sekcie kultúrnej rubriky ČTK, Milanom BRUNCLÍKOM, redaktorom ČTK, Pavlom LIČKOM, býv. redaktorom KŽ, RUTKAYOM, redaktorom Práce a Romanom KALISKÝM, redaktorom čs. televízie zaujímal sa o tieto otázky :

196
~~71~~ 1

- aká je situácia medzi novinármi na Slovensku a v Bratislave,
- či pôjdu novinári do ilegality, ako to bolo publikované keď bude vytvorená cenzúra,
- kde pracuje manželka I.tajomníka ÚV KSS a podrobnosti o jej živote,
- či udalosti v ČSSR budú mať kladný, alebo záporný dopad na medzinárodné komunistické hnutie,
- či považujú zásah ZSSR motivovaný mocenským hľadiskom, alebo k zásahu boli iné politické a hospodárske dôvody.

Dňa 15.9.1968 vyťažovali nášho dôverníka LACU Marko MERIDITH, redaktor REUTERA, t.č. pôsobiaci v Prahe a Eric BOUNEA, redaktor East European Correspondent Christin Science Monitor so sídlom vo Viedni na tieto otázky :

- aká je politická situácia na Slovensku, konkrétne v Bratislave a ako sa konsoliduje situácia v Bratislave,
- kde sa nachádza bývalý I.tajomník ÚV KSS a čo píše o jeho osobe slovenské noviny,
- aké opatrenia robí nový ÚV KSS z politického a ekonomického hľadiska, aby sa čím skôr konsolidovala situácia na Slovensku,
- či sa dajú očakávať určité represálie proti osobám židovského pôvodu v ČSSK ako v Poľsku,
- čo vie dôverník o moskovskom rokovaní a o bodoch, ktoré má plniť čs. strana,
- na otázky federácie, výhody a nevýhody vyplývajúce z federácie pre Slovensko, prečo sa slovenský národ tak vehementne dožaduje federácie,
- na pomery na ÚV KSS a stanovisko jednotlivých členov predsedníctva na obsadenie našej republiky,
- či I.tajomník ÚV KSS prijme funkciu I.tajomníka ÚV KSČS a čo sa o tom hovorí v politických kruhoch v Bratislave a či už bolo o tom niečo publikované v slovenských novinách.

80

195
~~72~~

Poznátky k ilegálnej činnosti :

Do augusta 1968 neboli zisťované signály o zakladaní ilegálnych organizácií. V dôsledku neustáleho obmedzovania štáto-
bezpečnostnej práce vo vnútorných problematikách, situácia
v tomto smere nebola ani sledovaná a analyzovaná. K určitému
formovaniu a organizovaniu ilegálnej práce dochádza predovšet-
kým v radoch členov zrušených organizácií K-231 a KAN. Časť
členov K-231 sa postavila na stanovisko našich ústavných a vlád-
nych činiteľov. Mnohí jednotlivci, skupiny a najmä vedúci
z K-231 sa však obávajú možného postihu za členstvo v K-231,
najmä za činnosť, ktorú vyvíjali v posledných mesiacoch a ktorá
smerovala k narušeniu socialistického zriadenia. Ide najmä
o tých jednotlivcov a skupiny, ktorí v rámci činnosti K-231
pripravovali fyzické násilie voči komunistom a pokrokovým
občanom.

Niektorí vedúci K-231 i radoví členovia ktorí majú obavy
zo zatknutia hľadajú možnosti k ilegálnemu, alebo legálnemu
opusteniu republiky. Obdobné tendencie existujú i u bývalých
vedúcich funkcionárov soc. dem. strany, Junáka a ďalších.

K Dr. Emilovi VIDROVI, býv. predseda Klubu na ochranu ľudských
práv v Bratislave, t.č. sa nachádza vo Viedni, bolo zistené,
že vo Viedni viedol rozhovor, pri ktorom bola prítomná spiso-
vatelka Katarína LAZAROVÁ, čs. emigranti Dr. ČÍK, Dr. Anton
BOTEK a VAVROVIČ na tému o situácii v ČSSR. Pri tejto príle-
žitosti Dr. VIDRA prehlásil, že po troch mesiacoch dôjde aj tak
v ČSSR k politickému zvratu, oni sa potom vrátia hromadne
domov a ujmú sa moci. Jeho priateľ PHMr. Vladimír RUDINSKÝ, le-
kárnik, v súčasnej dobe vystupuje s koncepciou zameranou na
nepripustenie členov strany do funkcií, pritom prehlasuje, že
socializmus si vybudujeme bez komunistov. Inak je RUDINSKÝ na
pracovisku známy ako zástanca neonacizmu.

Poznátky k získavaniu zbraní, trhavín a vysielačích staníc :

Po 20.8.1968 boli tiež získané poznatky o získavaní zbraní,
trhavín a vysielačích staníc, čo sa skôr vyskytovalo iba ojedí-
nele. Vážnosť týchto javov je motivovaná odporom proti vojskám

81

Varšavskej zmluvy. Ide o extrémne, krajne dobrodružné prejavy a zámery.

Poznatky k rozširovaniu závadných tlačív :

Počet protištátnych dokumentov stúpala už v priebehu roku 1967, ktoré boli zamerané proti popredným predstaviteľom strany, vlády, hlave štátu, vedúcej úlohe strany a proti miestnym predstaviteľom štátnej moci. Za rok 1967 bolo odhalených 86 pisateľov.

Nové tendencie v tejto trestnej činnosti začali sa prejavovať po januári 1968, ktoré boli zamerané predovšetkým proti bezpečnosti / najmä štátnej / a ľudovým milíciám, ďalej sa objavili letáky s fašistickým obsahom vyzývajúce k boju proti osobám židovského pôvodu a rozpútanie teroru proti komunistom.

V dňoch 21.8.-26.8.1968 bolo rozširované nekontrolované množstvo rôznych letákov, plagátov a výziev, ktoré obsahovali nesúhlas s obsadením územia ČSSR vojskami Varšavskej zmluvy. Boli formulované z rôznych hľadísk od rozumných a objektívnych až po radikálne a krajne reakčné.

I v súčasnej dobe je značný počet výskytu nelegálnych protištátnych dokumentov. V prevažnej miere obsahom týchto sú útoky proti cudzím vojskám. Pokračujú však v nich i útoky proti funkcionárom KSČS a aktívnym verejným činiteľom. V mnohých je týmto osobám vyhrávané fyzické násilie a likvidácia.

Napríklad : Do Odevných závodov n.p. Trenčín dňa 24.9.1968 došiel anonymný list protištátneho zamerania, ktorý bol odoslaný z mesta Tábor. V anonymnom liste sú okrem iného tieto požiadavky :

- začnite urputný boj so všetkými komunistami Vám blízkymi a vzdialenými. Začnite strieľať všetkých krajských tajomníkov KSČ. Nastane chaos a dezorientácia,
- začnite strieľať všetkých členov predsedníctva ÚV KSČS a všetkých členov ústredného výboru vôbec,
- začnite strieľať Vám známym komunistickým ministrom a ich podriadený personál,

194
44

- okupačné armády uveďte do zmätku tak, aby neboli schopné rozpoznať čo sa robí,
- robotníci na závodoch !, odzbrojte všetkých členov ĽM, zbrane rozdejte všetkým Vám známym a spoľahlivým spolupracovníkom.

Do n.p. Slovnaft Bratislava zaslal výbor ilegálnej marxistickej organizácie KSC " GOTTWALD " v Táboře výzvu, v ktorej sa hodnotí pojanuárová situácia v ČSSR. Vo výzve je uvedených 7 bodov, na základe ktorých je potrebné " očistiť stranu od revizionistov a odvolať z funkcií našich popredných funkcionárov ".

V závode Slovenský hodváb v Senici, na ONV Senica a v n.p. OSP Senica, boli rozširované letáky pod názvom " Vysvedčenie a jedálny lístok ". Svojim obsahom tieto letáky zosmiešňovali a osočovali niektorých čelných predstaviteľov ZSSR a ďalších socialistických štátov ktorých vojská sa zúčastnili obsadenia ČSSR.

Poznatky k vízovým cudzincom :

Mimoriadnu pozornosť k udalostiam v ČSSR venujú tiež vízoví cudzinci, najmä novinári. Od 21.8.1968 sa v podstatnej miere znížili príchody VC z kapitalistických štátov. Do 13.9.1968 ich prišlo do ČSSR iba 11.217. Posledné dni však nasvedčujú tomu, že v turistickom ruchu nastal obrat a podstatne sa zvyšuje.

Po uzavretí čs. hraníc pre príchod VC krátko po 21.8.1968 sa na hraničných prechodoch zdržoval značný počet zahraničných novinárov. Pokúšali sa rôznym spôsobom dostať do ČSSR, snažili sa dokonca podplácať pohraničných orgánov. Zaujímavé je napríklad, že 28.8.1968 prišlo do ČSSR 5 zahraničných novinárov, ktorí boli vybavení falošnými pasmi vystavenými na tureckom ZÚ vo Viedni.

Na tomto úseku boli získané tieto poznatky :

VC Hanz L.DATZ, zástupca firmy FABBWERKE - HOECHT, Frankfurt am Mein, vyťažoval nášho spolupracovníka "TOMÁŠ" na tieto otázky

83

198
~~45~~

- aké vojenské jednotky Sovietsky zväz posielala pri invázii ako prvé, t.j. tanky, vrtulníky, lietadlá,
- aké je zoskupenie vojenských kolón,
- ako sa obsadzujú križovatky,
- ako sa vojenské jednotky orientujú v meste,
- či sa vojaci opíjajú,
- aká je medzi jednotkami disciplína,
- či neznásilňujú ženy,
- či neberú našim občanom hodinky, aparáty a byty,
- ako sa chovajú voči našim vojakom a civilom.

Rakúski montéri v závode Plastika v Nitre v rozhovoroch hodnotili súčasnú situáciu v ČSSR veľmi kriticky. Svoj postoj zdôvodňovali tým, že na základe príchodu spojeneckých vojsk do ČSSR bolo v Rakúsku a v NSR povolaných niekoľko ročníkov do armády a tým vraj došlo k celkovému zhoršeniu situácie v Európe.

Poznatky k emigrácii čs. občanov :

Neprehľadná je situácia pokiaľ ide o pobyt čs. občanov v zahraničí. V súčasnej dobe sa v kapitalistických štátoch zdržuje asi 55 tisíc občanov, ktorí tam vycestovali na platné cestovné doklady pred, alebo po obsadení ČSSR cudzími vojskami. Dlhšie poznatky získané od osôb, ktoré sa rozhodli k návratu, ukazujú predovšetkým na bezradnosť našich občanov, ktorá je zosilovaná kapitalistickou propagandou, prehnaním dramatizovania situácie v ČSSR a vo veľa prípadoch i nejednotným stanoviskom na niektorých čs. zastupiteľských úradoch, alebo jednotlivcov, ktorí im doporučujú, aby s návratom domov počkali, prípadne im predlžujú platnosť cestovných dokladov.

Z týchto dôvodov nie je možné zatiaľ previesť číselné zhrnutie opustenia republiky. K tomu pristupuje ešte fakt, že celá rada občanov sa neustále pokúša o ilegálne opustenie republiky. Tak v období po 21.8.1968 bolo zadržaných 237 čs. občanov, ktorí chceli utiecť do kapitalistického zahraničia.

pg

199
46

Podľa správ našich spolupracovníkov, otvorili zastupiteľské úrady USA, Kanady, NSR, Švajčiarska a Austrálie vo Viedni kancelárie k získavaniu čs. občanov k emigrácii. Aktívni k získaniu našich občanov k emigrácii sú Američania. Náborovú kanceláriu majú naproti svojho veľvyslanectva na Augsburgstrasse 5. Čs. občania ktorí sa uchádzajú o vystahovanie do USA musia požiadať o politický azyl. Američania majú predovšetkým záujem o čs. občanov s vysokoškolským vzdelaním a o osoby, ktoré majú určitú profesiu.

Najaktívnejší v získavaní čs. občanov k emigrácii je austrálsky vystahovalecký úrad Emigration office Viedeň, Feinfalstrasse 1., ktorý prevádza nábor v neobmedzenom počte a nepráhliada na profesiu, resp. odbornosť. Čs. občania ktorí prejavia o vystahovanie do Austrálie záujem, musia sa podrobiť rôznym pohovorom. Pohovory sú predovšetkým zamerané na zistenie politickej minulosti čs. občanov, ich politické presvedčenie, príslušnosť ku KSČS, ČSZM, či majú styky s Štb., dôvody vystahovania, či slúžili v čs. armáde, akým odborným školením prešli v armáde a pod.

Švajčiarským vystahovaleckým úradom sú získavaní čs. občania z radov remeselníkov ako sústružník, horizontál, inštalatér a pod. Do Kanady sú vyberaní výlučne Slováci. Na tento účel mal prispieť aj slovenský usadlík v Kanade ROMAN, vo výške 30 mil. dolárov.

Anglicko výnimočne prijíma iba vysokokvalifikovaných špecialistov.

Zvýšenú aktivizáciu pri získavaní čs. občanov k emigrácii prejavujú i emigrantské centrá na území NSR a Rakúska. Najaktívnejšiu činnosť vyvíja skupina okolo Dr. Ferdinanda ĎURČANSKÉHO a jeho tajomníka BERKU, ktorá vystupuje pod oficiálnym názvom "Slovenský inštitút" so sídlom v Mníchove, Dachauerstrasse 9. Činnosť druhej veľkej skupiny ktorá sa grupuje okolo Krištofa GREINERA je zatiaľ nevýrazná. Vyhľadnutí čs. občania sú odovzdávaní príslušným americkým a západonemeckým úradom na dôkladné spravodajské vyčistenie. Spravodajské vyčistenie sa prevádza v Mníchove na oddelení S-I Ast 5, Beethoven-strasse 5.

85

Obdobnú aktivizáciu pri získavaní čs. občanov prevádza i Ústav Cyrila a Metoda v Ríme a iné náboženské centrá v zahraničí. V Rakúsku má na starosti čs. utečencov páter MIKUŠ, ktorý ich verbuje do jednotlivých štátov. V Ríme je poverený otázkou čs. utečencov profesor Dr. HRUŠOVSKÝ, ktorý má k dispozícii i finančné prostriedky od pápeža pre čs. utečencov.

2. 10. 1968

Mgr. Muraj